



果園一角

## 高接梨的新選擇—竹塘「新美梨」

梨為薔薇科 (Rosaceae)，梨屬 (Pyrus) 多年生落葉小喬木，台灣主要栽種品種為沙梨種，其品系又可分為 2 類：一為需種植在高海拔山區才能正常萌芽、開花、結果的品系，如新世紀、幸水、豐水等，其所結的果實品質較佳；另一為在低海拔地區即可正常萌芽、開花、結果的品系，如橫山梨、鳥梨等，但其所結的果實品質較差。然而，彰化縣竹塘、溪州、二林等鄉鎮種植於平地的高接梨，卻因汁多、果形大，且口感好，市場反應熱絡。

竹塘鄉農會果樹產產銷班第 2 班班長林見森表示，該班班員原本都是酒廠的葡萄契作農戶，多年前公賣局停止契作收後，才紛紛轉種高接梨。他說，高接梨是引用外國優質梨花芽當接穗，利用「移花接木」的技術，寄接在平地橫山梨上，生產出香甜的果實—「新美梨」；由於新美梨口感好，且果肉脆，每顆至少 1 台斤，甜度也達 12 度以上，深受消費者喜愛。

培植高接梨步驟繁多，每年冬季 12 月到 1 月間，農民須將高接梨的花芽，嫁接在橫山梨徒長枝上。接穗時果農會先在

果樹的枝上割一條縫，再將接穗削成約 30 度左右的斜角，把接穗適當的插入母株的切口中，最後再用絕緣膠布以繞圈的方式



每顆裝盒的果子都經篩選，果粒完整、色澤亮麗、果皮薄

包起來；開花期時，農民忙於人工授粉；待果實開始成熟時，又要為果粒套袋，避免農藥汙染、防止果蠅的侵害…。由於各項作業皆無法借助機械，因此需要投入大量的時間與勞力。

產銷第2班全體班員都很用心經營果園，從田間管理從施肥、整枝與修剪、接穗到疏果、套袋、病蟲害防治、收穫與處理等工作，都親自力為，種出來的果實新鮮味美，除受國內市場肯定外，還外銷到馬來西亞、新加坡、韓國…等地，成功拓展海外市場。

「目前竹塘果樹產銷2班所種的高接梨樹皆已10年齡以上，正值最壯、最適生長狀態，因此生產的果實飽滿完整、色澤亮麗。選購時，先看梨子底部的臍，只要臍部陷落，及外表皮光滑、色澤略顯金黃，就表示果實成熟，口感一定好。」林見森說。

鮮甜多汁的高接梨是許多民眾喜愛的水果，但是高接梨生產成本較高，為因應加入WTO後，農產品受到國外低成本產品競爭，農政部門及產銷班為因應未來銷售通路需注意以下幾點：

一. 建立品牌，藉由生產履歷認證制度，推薦高品質、衛生又安全的農產



碩大的高接梨

品給予國人，  
以創造消費者與農民雙贏之局面。

二. 強化推動田間管理技術及嫁接技術，以降低生產成本。

三. 輔導高接梨產銷班共同作業，強化現有行銷設施，建立現代化分級包裝作業流程。

四. 推動資訊化，建構管理資訊系統與制度，完成班與班間、班與農政輔導單位間的資訊網與資料庫，做為生產指導、行銷計畫之參考。

對於來自進口水果產品的競爭衝擊，國內高接梨產業必須有所調整，規劃農產品差異化與高優質化作為競爭策略，或是藉由聯盟組織的成立，

整合農業既有競爭性優勢、核心技術及整體資源，透過同業與異業間的聯盟方式，以提升總體競爭力、增加附加價值及創造農友利潤。



偷得浮日半日閒，採果去



精美的竹塘「新美梨」包裝禮盒